日前，工业和信息化部印发了《环保装备制造行业（污水治理）规范条件》和《环保装备制造行业（环境监测仪器）规范条件》（以下简称《规范条件》），加快推进环保装备制造业供给侧改革，引导行业高质量发展。
  
一、《规范条件》制订的背景和过程 
 
环保装备制造业是节能环保产业的重要组成部分，是保护环境的重要技术基础，是实现绿色发展的重要保障。为引导环保装备制造业健康可持续发展，实现有效供给，2017年，工业和信息化部出台了《关于加快推进环保装备制造业发展的指导意见》，提出要按照环保装备制造业的细分领域，制定分领域的规范条件，发布符合规范条件企业名单，引导生产要素向优势企业集中。 
 
污水治理和环境监测仪器是环保装备制造行业两个重要的细分领域，据有关行业协会统计，截至2017年，从事环保装备制造的企业约7000余家，其中污水治理领域企业2500余家，实现销售收入约4900亿元，年产量32万台（套）；从事环境监测仪器制造的企业500余家，产值约400亿元，产品年产量179万台。我国已经成为污水治理装备、环境监测仪器领域的生产大国。 
 
但同时，环保装备制造业创新能力还不强，产品低端同质化竞争严重，先进技术装备应用推广困难等行业共性问题在污水治理、环境监测仪器领域比较突出。通过发挥规范企业示范带头作用，引领环保装备行业高质量发展十分必要。
  
工业和信息化部作为环保装备制造行业主管部门，在开展多次实地调研与座谈的基础上，组织有关行业协会、研究机构及专家学者共同研究起草了《规范条件》（征求意见稿），并在广泛征求社会各界意见的基础上进行了修改、完善。2018年10月16日，正式以公告的形式印发了《规范条件》。 
 
二、《规范条件》的适用范围 
 
《规范条件》适用于中华人民共和国境内所有污水治理装备生产企业、污水治理工程企业、环境监测仪器企业。其中，污水治理行业规范条件中污水治理企业包括污水治理装备企业和污水治理工程企业。污水治理装备企业指生产用于城镇生活污水、工业废水、农村生活污水、畜禽养殖废水处理以及水体修复等领域的专用装备、成套装备、零部件及材料药剂的企业（以下简称装备企业）。污水治理工程企业指依靠自有技术，通过外协、外购设备及材料药剂组装形成成套装备实现污水治理效果的企业（以下简称工程企业）。 
 
《规范条件》中所指的环境监测仪器是指用于大气环境、水环境、土壤环境、固体废弃物、环境生物、环境放射性和环境噪声等领域监测及实验室分析所使用的专用仪器及其应用所必需的软件系统。 
 
三、《规范条件》制订的原则与思路 
 
一是问题导向与目标导向兼顾。针对当前行业发展中存在的不规范行为、企业创新能力不足、同质化竞争趋势明显、先进技术装备推广难等问题，以创新驱动、提质增效，推动行业整体发展水平的提升为目标，旨在通过《规范条件》的实施，在行业内发布一批符合规范条件的企业，带动行业逐步规范发展，研究确定《规范条件》的核心内容和主要指标。
  
二是指标的特性与共性综合考量。对于污水治理领域，行业经过多年发展，从最初的单一设备制造到成套装备制造，再发展到工程服务及环境金融，许多行业龙头企业已经无法将装备制造和工程服务完全剥离开。因此，在指标选取上兼顾污水治理装备制造业和污水治理工程企业的特性及共性问题。对于环境监测仪器领域核心内容和主要指标的选取上，针对环保装备制造业普遍适用的指标和环境监测仪器制造业本身的行业特点及环境监测仪器制造业发展的质量、速度、进程同时考虑并取值。 
 
四、《规范条件》对企业提出了哪些要求 
 
《规范条件》从企业基本要求、技术创新能力、产品要求、管理体系和安全生产、环境保护和社会责任、人员培训、产品销售和售后服务、监督管理等八个方面，对污水治理和环境监测仪器制造企业提出了要求。 
 
从生产经营情况方面，要求企业近三年利润率平均值不低于6%；生产工艺、装备符合国家产业政策要求，不生产国家明令淘汰的产品，不使用国家明令淘汰的设备、材料和生产工艺。 
 
从技术创新能力方面，要求污水治理企业应具备与研发机构、大学、科研院所在技术研发方面形成稳定的合作机制；应配备相应的专职研究开发人员，其中从事污水治理领域研究开发的科技人员应占企业职工总数的6%以上或总数不低于100人；装备企业近三年每年用于污水治理领域研发投入的费用占企业污水治理设备销售额比例不低于3%，工程企业不低于2000万元；企业近三年获得污水治理领域的授权发明专利1项或实用新型专利（包括软件著作权）10项，或主要承担完成污水治理领域国家科技项目1项。要求环境监测仪器制造企业应具有独立研发和创新能力，建有技术中心、工程研究中心等研发机构，或与大学、科研院所在技术研发方面形成稳定的合作机制；应配备相应的专职研究开发人员，其占企业员工总数比例不少于10%；企业近三年每年用于研发投入的费用占企业销售收入总额比例不低于6%或投入总额不低于2000万元；企业近三年获得环境监测仪器仪表制造领域的授权专利（包括软件著作权）不少于10项（其中授权发明专利不少于1项）。 
 
从产品要求方面，要求装备企业应具备产品制造所需的生产加工和检测设备，具备对产品性能、可靠性等准确检测的能力，具备检验外协和外购产品质量的条件和制度；工程企业应具备检验外协和外购产品质量的条件和制度，具备对成套装备效果及可靠性的检测能力；生产的产品应符合相关标准。企业在研发生产过程中应遵守知识产权保护等相关法律法规要求。要求环境监测仪器制造企业应具备产品制造所需的生产加工和检测设备，具备对产品性能、可靠性、适用性等准确检验的能力，具备检验外协加工和采购产品质量的条件和制度；生产的产品应符合相关标准。企业在研发生产过程中应遵守知识产权保护等相关法律法规要求。 
 
从环境保护和社会责任方面，要求企业生产过程产生的废水、废液、废气、固体废物以及粉尘、噪声、辐射等处理与防护应符合国家规定的标准；生产的产品在使用过程中对生态环境和使用者的健康均不造成危害、不得产生二次污染。 
 
从产品销售和售后服务方面，要求企业应建有完善的产品销售和售后服务体系，产品售后服务要严格执行国家有关规定。
  
五、《规范条件》的监督管理 
 
企业可自愿申请《规范条件》。工业和信息化部负责全国环保装备制造行业规范管理工作，并以公告的形式发布符合《规范条件》的企业名单。省级工业和信息化主管部门依据《规范条件》以及有关法律、法规和产业政策规定，负责本地区环保装备制造行业规范管理工作。 
 
关于申报时间和程序。工业和信息化部将根据行业发展情况和工作安排，分批次发布申报通知，企业依据通知，向所在地工业和信息化主管部门提交申报材料。省级工业和信息化主管部门对企业申报材料进行审查后提出推荐意见，报送工业和信息化部。 
 
公告企业名单实行动态管理。工业和信息化部负责对公告企业名单进行动态管理；地方各级工业主管部门负责对公告的本地区企业进行督查；社会各界对公告企业进行监督。 
 
六、《规范条件》实施的预期效果 
 
通过《规范条件》的实施，引导行业内企业规范生产、规范经营，加强技术创新，带动企业产品质量与标准化程度提高，改善企业经营效益，引导社会资金向优势企业集聚，促进行业内企业结构、产品结构优化升级，有力促进先进装备推广应用，推动环保装备制造行业供给侧改革，提升行业竞争力。 
